

MAS SOBRE INSTRUCCION.

Si es importante conservar y proteger las fuerzas musculares, pues que mediante las mismas se consiguen los productos necesarios para la existencia, tambien lo es conservar y proteger las de la inteligencia, sin las cuales el trabajo de las primeras, sobre pesado y el mas rudo, seria insuficiente é infructuoso.

El trabajo mecánico ó material y el intelectual son hermanos inseparables y arrastran vida lánguida y defectuosa si se apartan el uno del otro: por el contrario la mútua dependencia y la marcha á un nivel de estas dos manifestaciones de la actividad humana constituyen la base, el fundamento del verdadero progreso.

Con los alimentos del cuerpo sostenemos las facultades de nuestros músculos, y con los libros hemos de alimentar nuestra inteligencia, para conseguir la armonía indispensable de que queda hecha mencion, y sin la cual, repetimos, no es posible dar un solo paso en la senda de los adelantos y civilizacion de los pueblos.

Los alimentos de la inteligencia, por consiguiente, si no son tan necesarios como los del cuerpo, sin los cuales no es posible la existencia, son mucho puesto que sin ellos no se alcanza el bienestar á que se aspira constantemente. Y como la educacion de la inteligencia depende en primer término del desarrollo que en cada punto alcanza la instruccion primaria, volvemos hoy sobre tan importante asunto que, como en el número anterior dijimos, está bastante abandonada en muchos de los pueblos que forman la huerta de Gandia.

Muchas veces nos hemos ocupado de la falta lamentable de industrias en este país, que ayudarían á la agricultura, única fuente de riqueza con que contamos. Esta falta á nuestro entender no debe atribuirse á otra cosa que á lo desatendida que se encuentra la instruccion de la clase trabajadora que en su ignorancia no concibe otra manera de producir que la de cultivar la tierra. Elementos hay en el país mas que suficientes para la explotacion de diferentes industrias, y es lamentable, repetimos, sean desconocidos tanto aquellos como estas de las clases llamadas á explotarse: desconocimiento originado por lo escaso del número de personas que saben leer entre las clases citadas.

Plumas mejor cortadas que la nuestra han proclamado como verdad incontestable que la instruccion del obrero es la base fundamental de la felicidad de los pueblos. Es, por consiguiente, de necesidad absoluta atender á la enseñanza como á ninguna otra cosa, si hemos de alcanzar que esta comarca salga del marasmo que la domina en cuanto á la educacion intelectual se refiere.

De algunos años á esta parte han hecho nuestros legisladores mucho en beneficio de la enseñanza primaria, y los resultados de las acertadas medidas dictadas por diferentes gobiernos ya se tocan, como dijimos en nuestro anterior artículo sobre el asunto, en varias provincias de España. Una de aquellas medidas ha sido obligar á los padres á que manden á las escuelas á sus hijos, y se autorizó á las autoridades locales para que, vigilando por el cumplimiento de tan plausible disposicion, impusiesen si necesario fuera multas á aquellos que ya por negligencia, ya por otra causa cualquiera dejasen abandonados á sus hijos, sin procurarles la ilustracion que tantos beneficios podría reportarles.

Nada mas justo que esta obligacion impuesta á los padres de familia, pues seria lamentable que por que estos concedan menos importancia de la que tiene á la condicion de saber siquiera sea leer y escribir, se vieran los hijos privados de estos conocimientos que despues echarian muy de menos.

Pero para conseguir que cese la apatia que en algunos pueblos de esta huerta se observa en lo relativo á enseñanza, no bastan las mencionadas disposiciones; es preciso que se toquen y vean claramente los resultados, y esto no se consigue si las autoridades locales no prestan al asunto toda la atencion que reclama, dotando á los pueblos de buenas escuelas y concienzudos profesores; retribuyendo á estos como se merecen para que su pesado trabajo tenga equitativa recompensa, y en una palabra, no teniendo por sacrificio nada de lo que en favor de la educacion intelectual se haga.

Cuando el labrador pueda escuchar de labios de su hijo alguna amena lectura, ó alguna sabia leccion agricola de que están llenos los libros; cuando el desconsolado padre reciba carta de puño y letra del soldado que en lejanas tierras le tiene en continua zozobra, comprenderán su verdadero interés y procurarán antes que todo enviar á las escuelas á sus hijos.

ALIVEDLOS.

LA CRUZ DE MAYO

(IMPRESION.)

I.

El hálito destructor del invierno, ha sido reemplazado por la brisa primaveral.

La naturaleza va despertando de su aterido sueño y sonríe cariñosa á los benéficos rayos del sol que le infunden nueva vida.

Y brotan las plantas y retoñan los árboles y empieza á susurrar el claro arroyo entre praderas de esmeralda, y el canto matutino de los pájaros resuena cada dia mas bullicioso y prolongado, como si dieran gracias al Señor por la premura con que el alba disipa las sombras de la noche.

Y las violetas, esas estrellas de los campos, precursoras de la luz de su alegría, inclinan sus moradas hojas entre la lozana yerba que las oculta, una vez cumplida su mision, para dejar perfumado su recinto á las lilas y azucenas á los lirios y gayombas.

Aproxímase el dia de las fiestas de las flores, el dia en que las mas frescas, si no las mas hermosas, deben enlazar con sus tallos y besar con sus pétalos el sagrado símbolo de nuestra redencion, tributándole sus aromas puros como el incienso de los templos.

II.

Vosotras, vírgenes de quince abriles, de rojos labios y sonrosada tez, que al gorgo de las aves que mueven las enramadas de los jardines ó vuelan sobre el tejado de vuestras ventanas, entreabris los ligeros párpados y sacudiendo la sedosa cabellera, dejais el lecho con el candor de la inocencia y la calma de los ángeles, yendo á presentar vuestra casta frente á las suaves brisas de mayo que os llevan en cada caricia las seductoras quimeras que dan brillo á vuestros ojos y encanto á vuestro corazón.

Vosotros, jóvenes entusiastas, que al través del halagüeño prisma de la adolescencia, divisais el mundo que apeteceis y con la vista siempre fija en el iman de vuestros deseos, quisierais apresurar el inmutable paso de los siglos, ávidos de los goces que os esperan, sedientos por apurar el raudal de los placeres que entreveis en lontananza, sin cuidaros de la felicidad que os rodea en esa edad de oro en que cada nueva emocion que sentis es una flor nacida en el árbol de vuestras ilusiones.

Oid la palabra que os dirijo porque ansio respirar otra atmósfera distinta de la que siempre me circunda.

Porque la luz de ese sol purísimo que refleja en la nivea cima del Guadarrama, me trae á la memo-

ria los años de mi niñez, de juventud, de la aurora de mi existencia.

Y mi alma, en alas de sus recuerdos, se remonta á los *Cármenes* del Dauro y á los bosques de la Alhambra, que grabaron en mi mente, con caracteres imperecederos, la poesia de su belleza.

Y necesito de vosotros para compartir mis impresiones porque solo vosotros podreis hoy conocerlas y apreciarlas.

Mas no para trazaros una erudita historia de las costumbres de este dia.

¡Afuera pergaminos! Basta de mamotreos.

Hace mucho tiempo que el polvo de los libros empaña el ambiente de mi habitacion y ya empieza á indentificarse conmigo.

Tengo algunos cabellos grises.

Además de que otras plumas mas autorizadas, y mejor conducidas que la mia, han escrito cuanto pudiera yo espesaros.

Y seria una doble repeticion: la de la forma de este artículo y la de su esencia.

III.

Apartémonos un instante de nuestros ordinarios pensamientos y sin detenernos en examinar los detalles de la costumbre de este dia, agradables unos, pintorescos otros, incómodos algunos, españoles todos, fijemos la atencion en esos rústicos altares improvisados en medio de las calles á la Cruz de Mayo.

¡Ah! qué sentimiento religioso, qué poesia tan sublime se despertaron en el fondo de mi corazón la vez primera que reflexioné en el holocausto que hoy rinde el pueblo á esa Cruz, simbolo de grandeza, sello de la caridad, poema del amor, emblema de la resignacion, epopeya del sufrimiento, abnegacion de las abnegaciones y en una época en que la naturaleza reviviendo de si propia parece comunicarnos su expansion, para hacernos comprender que todos esos sueños que al arrullo de las aves, al aroma de las flores, al perfume de la tierra, al suspiro de las auras y al murmullo del arroyo, brotan de nuestra imaginacion son presagios de que podemos realizarlos si seguimos el ejemplo del que eligió para ofrecernos la Cruz que se ostenta á nuestros ojos, adornada con las galas de que se viste la campiña al impulso vivificador de las brisas de abril y mayo.

IV.

Voy á pesar de mi propósito á consagrar algunas líneas á la historia tradicional. Aficionado á este género de literatura, no puedo menos de invocar su ayuda, si he de dar algun colorido á mis impresiones, aunque por esta causa resulte un cargo á mi consecuencia.

La costumbre de festejar con bailes y dulces la vuelta de la primavera que aun sigue el verdadero pueblo español, la gente de la clase baja, se remonta casi á los tiempos primitivos.

Con sencillas fiestas y alegres danzas, celebrábase en Roma la venida de mayo personificada en *Maya*, hija de Atlante y mujer de Júpiter.

En los pórticos de los jardines y huertos se tendía una rica alfombra de vivísimos colores, ó se tapizaba el suelo con hojas de alhelies y pensamientos y sobre un almohadon de terciopelo, sentábase una hermosa niña, con el cabello suelto, vistiendo una túnica de brocado de plata y oro, cubiertos sus dedos de piedras preciosas y de perlas el cuello. Una corona de lirios ceñía su cabeza y un ramo de blancas azucenas que se colocaba en su diestra, eran los principales distintivos del papel de *Maya* ó reina de las flores que la niña representaba en aquel día.

Para este fin, elegíase á la mas bella de todas las jóvenes que se juntaban en los jardines, las cuales con el cabello trenzado y entretreído con lilas y primaveras danzaban al rededor de la *Maya* pidiendo á los transeuntes que se acercaban á contemplarlas, dulces ó dinero para comprarlo y obsequiar á la reina de las flores y á sus amigas.

Aun se conserva en España memoria de las Mayas del siglo XVI.

V.

Desgraciadamente estas poéticas costumbres van desapareciendo poco á poco de nuestra sociedad.

Lo que no desaparecerá nunca es el sentimiento que los albores de la primavera con su manto de verdura, su aliento embalsamado, su corona de flores y su Cruz de Mayo, hacen germinar del corazón en la alborada de nuestra vida, cuando nos dormimos en brazos de la esperanza, cuando el manantial de nuestras ilusiones no ha sido agotado por el soplo ardiente del desengaño.

Por eso al rejuvenecerme con la animacion de

mayo, invoco á los seres llenos de lozanía y aspiraciones que empiezan su carrera como la estación de las flores.

¡Ay! Pronto el fuego abrasador de las pasiones, absorberá sus puros sentimientos y el hielo de la decepcion, del cálculo ó del egoismo, no tardará en esterilizar completamente el campo de sus nobles sensaciones.

VI.

Hay otros seres cuya frente, rugosa por el dolor ó el desenfreno, entibia las frescas auras que mecen sus tísicos cabellos, seres que vieron desvanecerse una á una las ficciones de sus ensueños, ahuyentarse todas sus esperanzas, nublarse para siempre el cielo de sus pensamientos, seres combatidos por las tempestades de la existencia, cuyo estado se retrata en los siguientes versos de un oscuro poeta, cuando aun tenia fuerzas para cantar.

He pasado horas crueles
horas que al tiempo que pasan
el corazon emponzoñan
y al emponzoñar, desgarran,
llevándose una ilusion
y matando una esperanza,
horas de espanto que bielán
horas de fiebre que abrasan
horas lentas que consumen
horas que marchitan rápidas
y una eternidad de infierno
en cada segundo abarcan.

A esos infortunados, semejantes á los escépticos, verdaderos hipócritas, y á los que embotadas sus facultades intelectuales, nada sienten, porque no comprenden ó no quieren comprender mas que el ridiculo que arrojan sobre todo cuanto existe, les tengo reservado hablarles, no de la Cruz de Mayo, sino de las cruces del 2 de Noviembre, en que la tierra está tan árida como sus corazones y los árboles tan escuetos y desnudos como sus almas de afecciones ó sus cerebros de ideas.

VII.

Mayo engalana la tierra, julio la seca, diciembre la hiela.

Pero otro mayo la reanima.

Y una vez seca y helada nuestra alma, no tiene otro mayo que la regenere.

Triste condicion de la humanidad. Pasa—pasa y nunca vuelve.

Sin embargo, tambien hay para nosotros otra primavera mas brillante y fecunda que la de nuestra vida y la de los años.

Otra primavera sin estio que la agoste ni invierno que la destruya.

Primavera eterna, que no reconociendo las leyes inalterables de las estaciones, no viene como la de la naturaleza.

Hay que buscarla.

Y el camino, aunque áspero, no es ignorado.

Una simple señal á él nos conduce y hoy se encuentra en todas las calles.

La Cruz de Mayo.

J. J. SOLER DE LA FUENTE.

LOS AZOTES

Tan antiguos como el mundo, y tan crueles como el nombre son los azotes, si alejándonos de su significacion buscamos lo que son en sí bajo todos conceptos.

Los azotes son «instrumentos ó cosas con que se golpea sobre una parte desnuda de nuestro cuerpo ó sobre cualquier objeto» pero metafóricamente significan «afliccion, calamidad, castigo grande» y ahí voy á parar: Sin que golpeen nuestro cuerpo, toda la humanidad tiene sus azotes, todos individual y colectivamente, y todos conocemos que es imposible huir de ellos.

En el principio del mundo, ya el Creador acompañó á Adán de su correspondiente azote ó diga-se de Eva, que le sirvió para que cayendo en la tentacion, legase á la humanidad la maldicion de Dios que cayó sobre la raza humana como azote divino. Despues Dios envió á los Israelitas las siete plagas de Egipto, que no fueron otra cosa que otros tantos descomunales azotes con que se vió obsequiado aquel pueblo, todo ello sin contar los que familiarmente tendrían y que no nos es dado conocer, pero hoy, absolutamente todos los mortales los tenemos.

El niño tiene á su hermanito ó hermanita que sirviendo de niñera le saca á paseo y que en vez de cumplir su mision, le deja abandonado y se pone á jugar con otros de su tiempo; tiene á su madre que no le deja comer las golosinas que quisiera; tiene al maestro, que le regaña porque no vá á hora á la escuela; y aunque todo esto último es en beneficio suyo, le sirve de azote, pues le mortifica y apellida de calamidades á tales seres que procuran su porvenir.

El enfermo tiene al médico, al boticario y á su familia (sin contar la enfermedad que es el peor),

los que el uno le ordena esta bebida ó la otra, la arregla el otro y se la hacen beber á la fuerza los demás. Si quiere levantarse, el médico dice que no es conveniente, y los de casa no permiten siquiera que se mueva de la cama teniéndole sumido en la inercia. ¿Que tiene ganas? pues no hay comida, no lo quiere el médico, etc., y le hacen pasar el ayuno mas completo y el hambre mas atroz. ¡Qué mayor azote para un enfermo!

Los pollos tienen por azotes á las madres y padres de sus escogidas que no permiten que salgan de casa, que les privan de asomarse al balcon, que las amenazan con desheredarlas si quieren á este ó aquel, ó á las criadas y vecinas que están panaguadas con ellos y que cuando menos, dicen á qué hora les han visto hablar si por casualidad han echado un párrafo á hurtadillas, ó que estaban leyendo una carta si por acaso les ven un papel en la mano.

El casado tiene por azote á la suegra, que si porque vá ó nó tarde á casa ó por esto ó por lo otro, transforma á su hija que es un angel en un demonio, á fuerza de «lo que debes hacer es mal gesto á tu esposo, es claro, como cuando vuelve á casa la emprendes á mimos con él, esa es la causa de su libertinaje, porque eso sí, es un libertino. ¡Salir de casa á las nueve de la noche y volver á las doce! ¡has visto mas atrocidad! ¡y tú nada, ni celos, ni te enfadas siquiera! Vamos, vamos, no seas tonta y corrigele. Eso es que tiene algun trapicheo. Y á propósito; el otro día supe que visita casa Amparo muy á menudo; ya ves que eso no está bien para un hombre como él» y así empiezan á hacer germinar la guerra conyugal en vez de procurar la paz, puesto que la hija á fuerza de tanto machacar, concluye por casi creerlo. ¡¡¡Qué mayor calamidad que una suegra!!!

Y siguiendo á la sociedad se puede probar que tienen el célibe algun sobrino, el diputado á sus electores, el pueblo á los gobiernos, etc., y en general toda ella tiene por azotes, los chismosos, los gorritas, los moscones, los fastidiosos, los causados, sin que les demos el nombre propio por cuanto segun la clase á que pertenezcan, debiamos llamarles, calamidades, castigos, pesadillas, encoreros, en fin, el epíteto mas á propósito al lugar que ocupan. Y me callo, no me convierta tambien yo en azote de mis lectores.

JUAN L. PARRÉS.

LA VIRTUD Y EL VICIO

Por dos senderos distintos
que cruzaban en un pueblo,
llegaron cerca la noche,
dos géneos faltos de aliento.
Uno demacrado, horrible;
el otro alegre, risueño;
aquel, lleno de pesares,
éste, loco de contento;
y entablándose entre ambos
diálogo de compañeros,
el de rostro mas ruin,
interrogó desde luego.

—¿Quién eres?

—Yo la virtud.

—Que no la nombres te ruego.

—¿Y quién eres tú?

—Imposible.

A decirlo no me atrevo.

—Yo voy sembrando la dicha
y el bien por doquier que llego.

—Yo arrastro conmigo mismo
males atroces, inmensos.

—Yo camino hácia la gloria.

—Yo al infierno voy derecho.

—Hacer bien solo es mi guia.

—Sembrar mal es mi deseo.

—Soy feliz en este mundo.

—Le aborrezco, le aborrezco.

—¿Quien, pues, eres que calumnias
las obras del Sér Supremo?

—Soy... no. Saberlo no intentes.

—Dímelo, pues, sin recelo,

que si desgraciado eres,

á tu mal pondré remedio.

—Imposible es remediar
el volcan que arde en mi pecho.

Engendrador de miserias,
vicios aciagos, horrendos,

no halla sosiego mi ser
ni en la tierra ni en el cielo.

—Dime ¿quién eres?

—¡No, calla!

—Pues yo deseo saberlo,

dímelo.

—No, no atormentes
mi alma con remordimientos;
bastante prueba es que sufro
por no poseer tu aprecio;

harto me pesa el camino

que impavido voy siguiendo,
arrastrando tras de mí
seres por el fango y cieno.
La sociedad me critica;
trátame tambien de necio,
y á veces sirvo de gala
á quien inspiré desprecio,
y entre mis brazos le estrujo
de sus palabras riendo.
Todos quieren olvidarme,
pero mi voz oyen quedos
é impasible se levanta
mi figura en su cerebro,
sirviéndome de deleite
todos los votos que hicieron.
—Confíesme al fin quien eres.
—¡Soy el vicio!

—¡Ser Supremo!!

Y anegando el rostro en lágrimas
quedó la virtud, cual bueno.

—¿Ya te pesa haber sabido
quién soy? Pues bien, te detesto;
solo mi dicha se labra
muy profunda; en el Averno.

Abrióse la tierra entonces,
y se absorbió á aquel mal genio,
mientras el otro siguió
del bien las huellas ligero.

J. L. PARRÉS.

ESPAÑA EN LA GUERRA DE LA INDEPENDENCIA

SONETO.

Al ver tanta traicion, perfidia tanta,
Con bramido espantoso, el Leon Hispano,
A la mujer, al jóven y al anciano
Como huracan asolador levanta.

Con su noble altivez, con lucha santa
Vence al traidor que apellidara hermano,
Amedrenta al verdugo, que inhumano
Pretendé hollarle con su impura planta.

Cúbrese España de enlutado velo
Y cada corazon era una herida,
Cada hogar un quebranto, un desconsuelo;
Que al rechazar al Aguila atrevida,
Supo quedar, entre angustioso duelo,
Ensangrentada sí.... mas no vencida.

PILAR G. TERAN DE BENEDICTO.

NOTICIAS

Esta semana pasada han dado principio en la mayoría de los templos de esta ciudad, los solemnes y poéticos ejercicios del mes de María, conocido por el de las «flores» que con tanta ostentacion se celebran todos los años, advirtiendo en sus altares el mas exquisito gusto y riqueza en sus ornamentos, estando primorosamente adornados con flores y otros objetos.

El que tiene lugar en la capilla de S. Miguel de Palacio, llama extraordinariamente la atencion debida á la actividad desplegada por el celoso Capellán de la misma, nuestro querido amigo D. Salvador Monzó.

Con inusitada solemnidad tuvo lugar en el primer día la presentacion á la Virgen; en el presbiterio habia cuatro ángeles, los cuales recibieron las ofertas y regalos hechos por las señoras congregadas de la ilustre asociacion de S. Luis Gonzaga.

Un día de estos recibirá el Sr. Monzó una nueva imagen, bajo la advocacion de «Nuestra Sra. del Buen Consejo» que remplazará á la que está colocada en el altar, la cual será bendecida en Valencia por el Muy ilustre Sr. Canónigo Dr. D. Luis Badál y Trencó; esta notable obra de arte ha sido construida por el conocido escultor valenciano D. Modesto Pastor; obra que en nada desdice ni rebaja segun noticias la justa reputacion de buen artista que dicho señor ha sabido conquistarse.

La parte de música está á cargo del bello sexo, la otra noche cantaron con mucha afinacion y maestría unas Aves—Marías las elegantes señoritas, doña Patrocinio Muné, doña Isabel Castañer, doña Enriqueta Abargues y doña Pepita Moran.

Felicitemos muy de veras á estas virtuosas señoritas que á la par que entonan cánticos de alabanza y gloria á la Reina de las flores, proporcionan un buen rato á los que asisten á dichos actos.

En la Villanueva del Trapig, hay amontonada sobre la acera una gran cantidad de madera que cubre aquella totalmente.

Al dueño de la misma, que ignoramos quien sea, le rogamos que en obsequio al público, desaloje el indicado sitio.

Con el placer consiguiente vemos realizado nuestro deseo, con el revoque del *punto negro* que indicamos existía en la plaza de la expuerta de Valencia.

Perdonen nuestra pesadez hija sola de un buen deseo por el ornato público los dueños del edificio.

Esta mañana á las nueve, fiesta solemne en la Iglesia Colegial, consagrada á la gloriosa Virgen Nuestra Señora de los Desamparados; suntuosa funcion que hace años se celebra el primer domingo de Mayo, llamado de la «Rosa» siendo como siempre costeada por una distinguida y apreciable familia de esta ciudad, agradecida á las señaladas mercedes que tiene recibidas de tan excelsa Patrona. Nuestro respetable Arcipreste Dr. D. Antonio Escoto Montoro, es el encargado de pronunciar la oracion sagrada; conocida su elocuencia y reputacion como eminente orador, no dudamos concurrirá un numeroso público escogido como ilustrado.

Hoy es el primer dia que nuestro amigo Francisco Martí, pone á la venta en su acreditado establecimiento los riquísimos helados que tan bien sabe confeccionar, por lo que no dudamos se verá muy concurrida su horchatería.

Varios suscritores nos han rogado, hagamos pública la conveniencia de que la procesion que se verifica en la festividad á la Virgen de los Desamparados, recorra las mismas calles que la de San Francisco de Borja, para dar mas esplendor á aquella, y por tratarse de la Patrona de Gandía.

¿Lo tendrá presente el Ilustre Ayuntamiento?

Segun noticias, se ha organizado en Piles, bajo la direccion de D. Rafael Gonzalez, una numerosa orquesta, cuyo instrumental acaba de comprar este Sr. en Valencia. Celebramos que de dia en dia se rinda mas culto al divino arte, muestra inequivoca, termómetro seguro del estado de la civilizacion de un pueblo.

Desde que se retiró la casa horno de la calle de San Pascual, se halla intransitable la acera de la misma, y esto nos parece que ya pica en historia.

Suplicamos, pues, á la comision de policia urbana, se haga cargo de esta denuncia.

¿Por qué se consiente que se obstruya el camino del mar, con montones de piedra haciéndolo casi intransitable?

Confiamos que su dueño atenderá nuestra queja, y que en lo sucesivo no se permitirá tales abusos.

La temporada teatral ha terminado con disgusto de los que sentimos verdadero amor al arte escénico cuya genuina representacion vimos encarnada en el Sr. Torrecilla y la simpática Dolores Rodriguez.

Las obras que interpretaron durante su grata permanencia con nosotros guzgadas quedan en las revistas que sobre el particular tenemos dada á luz,

AMOR A VISTA DE PÁJARO.

(Continuacion.)

—Es el caso, amigo Francisco, que estos rocines no tienen paso; pero en obsequio tuyo daré un escape, para varjar el movimiento: y uniendo la accion á la palabra, hundió á un tiempo ambos acicates en los ijares de su camelgo, y el pobre animal, que no esperaba tan brusca indicacion, dió un salto y partió al escape tendido. El rocin de Francisco no tenia talento de invencion, pero sí poseia en alto grado el de imitacion: puede asegurarse que nunca se le hubiera ocurrido dar un brinco para correr; pero vió que lo hacia su compañero, y brincó. Francisco cayó de cabeza; pero como habia tenido la ocurrencia de ponerse los estribos por grillos, no pudo desprenderse de ellos, hizo un contrapeso muy superior á las fuerzas del pobre rocin, y juntos cayeron en tierra. A los tres ó cuatro minutos notó Luis que no le seguian; y como no tenia gran confianza en la agilidad de su criado, volvió riendas para informarse de lo que habiera sucedido. No tardó mucho en encontrarse en el lugar de la tragedia, y á dudosa luz del crepúsculo vió el grupo que formaban Francisco, el caballo y el muletero que llevaba los equipajes.

—¿Qué ha sucedido? preguntó Luis, adivinando la catástrofe y reprimiendo mal la risa.

—Qué ha de ser! que el hombre y el caballo están hechos una pelota; repuso el muletero, lanzando una sonora carcajada. Francisco no respiró siquiera.

—¿Si se habrá desnucado? pensó Luis, tomando el asunto por lo sério y descabalgando al instante.

Luego que formó parte del grupo, vió Meneses que el buen Francisco suspiraba y gemia, y vió tam-

y de ellas resulta el favorable concepto que nos merecen tan apreciables artistas, á quienes debemos indicar seria para nosotros gran satisfaccion verles de nuevo pisando las tablas de nuestro palco escénico, esperando no echen en olvido esta indicacion.

* *

Ya que del teatro nos ocupamos, rindamos tambien el tributo que se merece á la orquesta del mismo.

Con satisfaccion y hasta con orgullo hemos oido los armoniosos acordes consecuencia de la interpretacion de las distintas y bonitas piezas ejecutadas.

La mano esperta que la dirige debe estar satisfecha de su obra, y reciba nuestros sinceros plácemes á condicion de no dormirse sobre los laureles.

Nos escriben de los pueblos limítrofes á nuestra ciudad que por cierto tienen algunas correspondencias con Madrid, Barcelona y Marsella, que reciben las cartas con un dia de retraso, sopena de tener una casa en esta, donde acudan á recogerlas si quieren contestar ó aprestar géneros como les piden, irrogándoles con ello algun perjuicio y la incomodidad consiguiente, lo que se evitaria reparando la correspondencia el mismo dia que llega aquí y sobre todo en esta época de cosechas, ya que tanto favorece para ello la duracion de la claridad del dia.

No son desatendibles las razones que nos esponen por lo que desearíamos se pusiere remedio á tal retraso aunque fuese tan solo para los pueblos circunvecinos.

La poca animacion que tiene el mercado de hortalizas y verduras no nos permite aun publicar la Revista comercial cual venimos haciendo todos los años.

¿Qué diferencia entre este y años anteriores! Por esta época siempre nuestro mercado ha surtido á París etc. etc., hoy la crueldad de la estacion ha matado la esperanza de muchos colonos, y la produccion la que no enferma, retrasada.

Pobres labradores, cuánto trabajo perdido, cuánto sacrificio sin recompensa.

Son muchísimas las quejas que han llegado á esta redaccion contra el Agente del Banco de España en este distrito por la forma como él y sus dependientes realizan el cobro de la contribucion.

Sentimos que dichas quejas algunas de ellas fundadas y probadas, hayan llegado hasta nosotros, pues no podemos menos que hacernos eco de ellas permitiéndonos aconsejar al Sr. Agente procure evitar las quejas mas ó menos justas que contra el mismo fulminan muchos contribuyentes, pues debe tener presente y así lo entendemos, que á no mediar motivo las quejas no existirian.

El día 1.º del actual se saca al subastó el arriendo del impuesto de consumos que no pudo realizarse por falta de postor.

bien la diabólica traza que se habia dado para enredarse en los estribos de una manera tan estraña. Procuró desenredarle el pié derecho; pero solo pudo conseguirlo cortando las correas: levantó en seguida al rocin, y Francisco quedó colgado del pié izquierdo, hasta que Luis hizo lo que acababa de hacer momentos antes con las correas del estribo derecho, dejando libre á su criado.

Cuando pudo respirar Francisco con entera libertad, lanzó un gemido cien veces mas ronco que cuantos habia lanzado antes; pero no hizo el menor esfuerzo para levantarse: Meneses, aunque alarmado todavia, creyó que podria prestarle aliento con una fingida severidad, y le dijo:

—Vamos á ver si te levantas, que estamos perdiendo mucho tiempo.

—El que cae como yo, señor, no se levanta por sí mismo: murmuró Francisco sin moverse.

—¿Pues cómo has caido, y qué te has hecho? preguntó Luis con ansiedad.

—Usted habrá visto caer muchas veces al Pelon, al Habanero, á Varillas, y á toda esa turba de tumbones que ponen varas á los toros en la plaza de Madrid.

—Los he visto caer muchas veces; pero nada de ello hace al caso.

—Y tanto como hace; porque ninguno de esos bribones ha pegado en toda su vida una costalada que se parezca á la que yo acabo de dar.

—Pero tú habrás visto, Francisco, que esos tumbones se levantan dando palmadas.

—Algunas veces sucede así, pero otras muchas los llevan á la enfermería.

—Aquí no tenemos enfermería: dijo Luis, echando una mirada en torno; y como sospechara que Francisco no tenia hueso roto, en cuyo caso hubiera chillado mucho mas, añadió:

—Y si no quieres levantarte dando palmadas, ten-

Por esta causa se rematarán de nuevo el 13 del corriente con la baja de dos terceras partes, y la subasta se realizará de 10 á 12 de la mañana.

Sabemos hay muchos postores para tan lucrativo negocio.

La competencia que á los coches de Denia hacen varos tartaneros, al ser justa y beneficiosa para el público, no deben ponersele traba alguna, pues en su derecho está cada cual de ocuparse en aquello que mas á sus intereses convenga.

La empresa de dichos coches, sintiendo sin duda que otros vengan legalmente á perjudicar sus intereses, procura á sus competidores ponerles trabas cuyo empleo debieran desechar por los conflictos que crean.

El amontonamiento de rails de que tantas veces hemos hablado y que contra toda justicia siguen en el mismo punto, es una de las trabas que con deliberado propósito se pone á los tartaneros con el fin de entorpecerles el que puedan hacer la competencia. ¡Que poco honra á la empresa del ferro-carril el consentir lo que condena la pública opinion!

Esto, unido á que se consiente á los empresarios de los coches que suban y corran por el tren reclutando viajeros antes de llegar á Gandía, promovió el viernes último una acalorada disputa que algun dia puede dar margen á grave conflicto.

La autoridad local, debe tomar cartas en el asunto para conciliar los derechos de todos y evitar la catástrofe que pueda sobrevenir.

Por desgracia vemos que la empresa del ferro-carril tiene oidos sordos á nuestras justísimas peticiones.

Sepa pues la misma que tanto con los argumentos que tenemos sentados, cuanto con las razones que en la memoria leida en la Junta general de acciones que la empresa de ferros-carriles de Almansa, Valencia y Tarragona leyó en Madrid, hemos de apoyar y sostener con el teson que nos caracteriza, la sinrazon de la empresa y la justicia de nuestra demanda.

¿Lograremos nuestro intento? no sabemos, pues hay cierta empresa para quienes el clamoreo público es una música que oye con la indiferencia y el sarcasmo tradicional en la misma.

Pero constará siempre que no consentimos abusos, y la vindicta pública empujada por nosotros condenara la reprehensible conducta, del que está obligado á cumplir como bueno á los que como buenos le cumplen.... y basta por hoy.

CHARADA.

Miles quisiera tener
Para dar al adivino
De este corto desatino
Que charada puede ser.
¿Quieres saber la primera?
Pues es nota musical,
Un pronombre la postrera
Y el todo en el Santoral.

P. V. G.

Imprenta de la Viuda de Jacinto Orts, calle de la Abadía, 3, Gandía.

dré que dejarte en donde estás.

—Haré cuanto pueda, señorito: dijo el caido, incorporándose sobre el codo.

—Dame la mano, y prueba á levantarte pronto.

Francisco dió la mano á su amo; hizo un esfuerzo, y se encontró de pié; pues aunque enteramente magullado, no se habia roto ningun hueso, ni dislocado ningun miembro.

—Ves cómo no te has hecho daño? dijo Meneses, recobrando su tono festivo y zumbon.

—Le parecerá á V., señor; pero le aseguro que estoy dolorido, acardenalado, y qué sé yo cuántas cosas mas.

—Te digo que no tienes nada, y que estamos perdiendo el tiempo. Monta á caballo....

—¡Jamás, señor! exclamó Francisco alejándose del péfido rocin, que tan mal parado lo habia puesto.

—¿Cómo que no? preguntó Luis fingiendo cólera.

—Primero me dejaré hacer mil pedazos que cabalgar sobre esa fiera.

—¿Quieres montarte en mi jameigo? le preguntó Luis.

—Mucho menos. Parece de génio mas vivo; y dió el mal ejemplo.

—Pues continua el camino á pié, y lograrás desentumecirte.

—Estoy muy molido para poder dar ni un solo paso.

—Pues quédate aquí hasta que pase un carro, y entra en él.

—Señor, siempre esta V. por los extremos, sin reparar que hay un buen medio.

—Dime ese buen medio; ya que has tenido la fortuna de encontrarlo á tiempo.

—Este muletero llevará mi rocin de la brida, y yo me montaré en su mula entre las maletas.

(Se continuará.)

SECCION DE ANUNCIOS.

OCULISTA

CURACION DE LAS ENFERMEDADES DE LA VISTA.

El Doctor Gastaldo, jefe y propietario del Dispensario Oftálmico, establecido en Alcira, para la curacion de dichas enfermedades, permanecerá en Gandía hasta el 20 de Mayo, con objeto de dedicarse á dicha especialidad, abriendo, al efecto, una consulta en la calle Mayor, número 4.

Horas de visita de 10 de la mañana á 2 de la tarde.

SOCIETE DE SAINT-GOBAIN, CHAUNI ET CIREY.

FUNDADA EN 1665.

ABONOS QUÍMICOS DE SAINT GOBAIN.

Venta en garantía real y efectiva.

Composicion fijada por el catedrático de química D. César Santomá.

GUANO SAINT-GOBAIN

Abono completo, intensivo y superior al del Peru,

de reconocida eficacia para todos los cultivos, en especial para el arroz, trigo, naranjos, cáñamo, hortalizas, etc.

COMPOSICION: Amoniaco de 8 á 9 por 100.
 Fosfatos todos asimilables 20 á 22 id.
 Potasa (considerada anhidra) 3 1/2 á 4 1/2 id.

PRECIOS.

En el Almacén del Grao de Valencia.

De 1.000 kilogs. en adelante. 130 rs. } los 100 ki-
 Al por menor. 140 rs. } lógramos.

En esta Ciudad.

De 1.000 kilogs. en adelante. 135 rs. } los 100 ki-
 Al por menor. 145 rs. } lógramos.

ABONO VITICOLA DE SAINT-GOBAIN

Especialísimo para las viñas, preventivo contra la filoxera.

COMPOSICION: Potasa (considerada anhidra). 12 por 100.
 Fosfatos, todos asimilables. 20 á 22 id.
 Nitrógeno. 2 id.

PRECIOS.

En el Almacén del Grao de Valencia.

De 1.000 kilogs. en adelante. 106 rs. } los 100 ki-
 Al por menor. 117 rs. } lógramos.

En esta Ciudad.

De 1.000 kilogs. en adelante. 112 rs. } los 100 ki-
 Al por menor. 122 rs. } lógramos.

ABONOS ESPECIALES PARA CADA TIERRA Y CULTIVO.

Superfosfato de cal.—Sales de potasa.—Sulfato de amoniaco.

GARANTIAS: La composicion de nuestros abonos se garantiza por escrito en las facturas de venta.

Agente general en Gandia y su huerta D. José Tomás Sanjuan y Castillo.

TIENDA DE LA VIRGEN DEL PILAR

Calle de la Alhóndiga número 4.

El dueño de este establecimiento para complacer á su numerosa clientela; acaba de recibir salchichon legitimo de Vich, quesos de bola y gruyer, garbanzos padres de Castilla, jamon tocino Americano, chorizos de Candelario, y un buen surtido de licores y vinos de Jeréz.

Tambien ha recibido un magnifico surtido en bordados puntillería y lotones novedad para señora y puños y cuellos de hilo para caballero.

SOMBRERERIA DE SALVADOR BLASCO

4,—DRAPERIA,—4

GANDIA

Procedentes de las primeras fábricas de Paris se acaba de recibir para la próxima estacion de verano una gran variedad en sombreros de castor de todos colores y un magnifico surtido de gorras de todas clases á precios sumamente económicos Los sombreros de 70 reales á 60, los de 60 á 50 y los de 50 á 40. Se limpian sombreros de paja con arreglo á les últimos adelantos.

HIERRO QUESADA

Unico reconstituyente para combatir todas las afecciones ocasionadas por debilidad y pobreza de sangre.

En un minucioso análisis químico publicado en todos los periódicos de medicina, está demostrado que el Hierro Quesada es mas rico en medicamento que el Bravais y todos los demas.

Frascos con cuenta-gotas, 8 reales. Dura dos meses. Farmacia del Doctor Quesada, Plaza de la Merced, número 7, y en la de D. Ignacio Martinez, Calle del Tosal, Gandia.

GUANO BELLOT

Venta al contado á 144 reales los 100 kilos.

SE GARANTIZA SU COMPOSICION.

Seguros en prestar un servicio á la agricultura, ofrecemos la preparacion de abonos á fórmula que el consumidor presente. Superfosfato de cal del mas concentrado, sulfato de amoniaco, nitratos, y sales de potasa.

Los que deseen prepararse por sí los abonos, se les indicará la manera de hacerlo, utilizando varios productos que todo labrador dispone, con la seguridad de obtener economía y buen resultado.

Almacén: Puerta de Oliva, GANDIA.

AGUA DE LOECHES

LA MARGARITA

Premiada con la GRAN MEDALLA DE ORO superior concedida en el concurso BALNEOLÓGICO de Francfort, Alemania, y en todas las Exposiciones donde ha concurrido.

Su grandísimo uso EN TODAS PARTES prueba la general aceptación de un específico SIN RIVAL para las escrófulas, herpes, úlceras, desarreglos de la menstruacion, flujo blanco, infartos de la matriz, erisipelas, ictericia, malas digestiones, entremimiento pertinaz, etc.

Venta del agua EN BOTELLAS, en todas las farmacias y droguerías principales. —Depósito central y único en España, JARDINES, 15, bajo, y en Lisboa, rua Nova de Almada, 100, sobreloja.—ADVERTENCIA: Las botellas vacías solo se reciben en Madrid porque NADIE ESTÁ AUTORIZADO para utilizarlas en provincias, ni fuera del Depósito Central.

TIENDA DE ROPAS DE LA SANTÍSIMA TRINIDAD DE LAMBERTO ESTELA

Calle del Tosal, número 14 GANDIA.

El dueño de este acreditado establecimiento, tiene el gusto de poner en conocimiento de su numerosa clientela, haber recibido de las principales fábricas de Tarrasa y Sabadell, un completo y variado surtido en Lanas y Torzales primavera para trajes de caballero: Fracs, Elasticotines y de mas correspondiente al ramo de Pañeria, cuya legitima procedencia, clases, y verdaderos precios garantiza.

Gran depósito de telas chinas y de seda. Remesas continuas de corsés última novedad.

Glacés, Rasos, Lanas, Piqués, Pereaes, Cretonas, Zarazas, Llangas, Retortas, Forros, etc. etc., todo en clases superiores y bajos precios como lo tiene acreditado.

YESO DE TERRATEIG

Se vende á 9 reales el cahiz de 14 arrobas de á 36 libras pesándose á presencia del comprador, en el molino denominado de San Vicente en Terrateig.

Se vende

la casa número 7 de la calle de San Silvestre

D. José María Fluxa

calle de Loreto, dára razon

ANDRÉS AUSTIAS

SASTRE

1, San Pascual, 1.

Tiene el gusto de anunciar al público que acaba de recibir un magnifico surtido de telas para verano, tanto de caballero como de labrador, á precios sumamente económicos.

GRAN REBAJA

en las hechuras, pues los trajes que antes costaban por este concepto de 16 reales, ahora á 12 y 14 reales.

—Si se habla de hechuras de 12 y 14 reales se habla de hechuras de 12 y 14 reales.

APROVECHAR LA OCAISION, 1, San Pascual, 1.